

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés:

|  |                     |
|--|---------------------|
| Helyben:   | Vidéken:            |
| Egy óra 30.000 K                                 | Egy óra 36.000 K    |
| Három óra 90.000 K                               | Három óra 108.000 K |
| Egyes szám köznap 1200, vasár és ünnepnap 2000 K |                     |

Feladó szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

## Ellentétek vonzzák egymást.

Ez a régi közmondás jut eszünkbe, amikor azt a testvéri együttműködést látjuk, amiben a legitimisták és a szociáldemokraták a frankógy során összeforrtak. Bár a politika valami olyan dolog, hogy ottan a legfuresőbb szövetezésekre is el lehetünk készülvé, mikor bizonyos célok eléréséről van szó, ez az együttélés azonban, mivel a szociáldemokraták és a legitimisták szórakoztatják az ámuló magyar közvéleményt, mégis csak megérdemel egy-két megjegyzést.

Tudni kell, hogy a legitimisták között Magyarország gazdag és előkelő mágnásai foglalnak helyet s ők viszik a vezéri pálcát. A szociáldemokrata vezeték pedig, amíg vezeték és képviselőik nem lettek, legtöbbszörre igen, de igen szerény mesteriséget folytattak. Ezt nem lebecsülésből mondjuk, mert semmi egyéb célunk nincs vele, csak tényeket megállapítani. Világfelfogásban, vagyoni helyzetben ég és föld választja el őket s most mégis azt kell látnunk, hogy a szociáldemokraták magukévá teszik a legitimisták érveit a legitimisták pedig hűségesen kontráznak az elvtársaknak.

Azt szokták mondani, hogy minden politikai párt elveket tűz a zászlájára és azok megvalósításáért harcol. Ennek a testvéri együttműködésnek a láttára fel kell vetnünk a kérdést, vajjon a szociáldemokraták és a legitimista arisztokraták zászlain ugyanazok az elvek diszelegnek, hogy ilyen forró barátság fűzi össze őket? Azt hisszük, nincs a világnak olyan lángelméje, nincs olyan ravasz politikus, vagy fiskális, aki ezt be tudná bizonyítani és el tudná hitetni. Akkor hát ez a szövetezés szükségképpen nélkülöz bizonyos erkölcsi háttérrel, mert hiszen nem felel meg a politikai morál azon következményének, hogy minden párt eszméért harcoljon. Itt a harc nem valami ilyen anyagatlan dolog érdekében folyik, mint az eszme, hanem nagyon is anyagi dolgok érdekében. A szociáldemokratákat és a legitimistákat, hogy finoman fejezzük ki magunkat, közös neheztelés a kormány ellen vitté erre a szövetezésre. Csak neheztelést mondunk, bár a történetek és tapasztaltak után bizvást használhatnánk erősebb szót is. A kormány megbuktatásának és a hatalomra kerülésének heves vágya szabja meg taktikájukat s ez egyesítette őket erre az időleges szövetségre. — Kérdjük azonban, hogy feltéve, de még nem engedve, a kormányt sikerül megbuktatniok, mi történik az-

után? Magyarország legitimista grófjai a munkásvezetőkkel közös kormányt alakítanak? És testvéri megértésben fogják vinni az ügyeket? Egy táborban lesznek a legitimisták a szociáldemokratákkal, akik kimondottan és nyíltan köztársaságiak? Lehet-e komolyan venni és komolyan beszélni erről a szövetezésről, amelyet semmi elvi közösség egymáshoz nem fűz, hanem csak a kormány elleni fenekedés vágya. Az ország közvéleménye azonban már régen jól

látja ennek az egész akciónak a komolytalanságát, éppen ezért mindazok az érvek, amelyeket az érdektársak nap-nap után próbálnak a kormány ellen elszüni, teljesen hatástalanok maradnak. Azaz, hogy nem. Egy nagyon komoly hatásuk van. Ez azonban nem a kormány ellen élözdik ki, hanem azok ellen, akik mindenkit korlátoznak tartva, nem átálják az ország elitélő morája közben is tovább folytatni kisdéd játékaikat.

## Apponyi nyilatkozata a genfi kudarcról.

**Az angol külügyminiszter szerint a népszövetség nem nélkülözheti a német nép közreműködését.**

Budapest, márc. 17. A népszövetség genfi tanácskozásain nem tudtak megegyezésre jutni és a mai teljes ülésen Brazillia bejelentette vétőjét, amivel megakadályozta, hogy Németországot most felvegyék a népszövetségbe. Az angol külügyminiszter kijelentette, hogy bár a megegyezés most nem sikerült, azért valamennyien a megkezdett uton kívánunk tovább haladni és az a kívánságuk, hogy Németország felvétele megtörténjék, mert valamennyien elismerik, hogy a nagy német nép közreműködését a népszövetségben nem nélkülözhetik. A francia miniszterelnök kijelentette, hogy a nehézségeket el fogják simítani és a népszövetség tovább él. Az a meggyőződése, hogy nincs messze az a nap, amikor Németország velünk együtt fog dolgozni a népszövetség kötelékében.

A Genfben lejátszódó eseményekkel kapcsolatban kérdést intéztünk Apponyi Albert grófhhoz, aki a következőket mondotta:

A Németország felvétele körül előállott helyzet a népszövetség hibáit élénk megvilágításba helyezi és tulajdonképpen nem is nélkülözi a humanisztikus vonást sem. A népszövetség presztízse határozottan nagy csorbát szenvedett, de Németországot nem érte erkölcsi kár, mert hiszen decemberben valószínűleg megegyeznek majd a felvétel körül. — Könnyen lehetséges az is, hogy a német belpolitikában következményei lesznek ezen döntésnek. Amikor a népszövetség egyenesen Németország felvételére jött össze és most mégsem tudták Németországot felvenni, ez feltétlenül kihatással lesz Németország helyzetére.

## NEMZETGYÜLÉS.

### Gróf Sigray Antal heves támadással akarta életre kelteni az el-lanyhult frankvitát.

**Zichy János gróf deklarációja. — Interpelláció Bacher bukásáról.**

Budapest, márc. 17.

A nemzetgyűlés mai ülésén **Temesvári Imre** betarjlesztette a pénzügyi bizottság jelentését a költségvetésről, amelyre a Ház kimondta a sürgősséget.

**Zichy János gróf** a keresztény gazdasági és szociális párt nevében beszélt és előterjesztette a párt deklarációját. A deklaráció kijelenti, hogy senki a többség, sem a kisebbségi jelentésből nem állapítható meg a kormány büntetése. Megállapítja azonban, hogy a kormány nem élt a kellő vigyázottsággal és

gondossággal azon mértékben, amelyre szükség lett volna. Elvárja a kormánytól, hogy a jövőben minden eszközzel kiküszöbölje a közéletből az ilyen kalandos terveket.

**Örömmel állapítja meg a deklaráció, hogy a nemzet távol áll a büntetésektől.**

Utánna **Sigray Antal gróf** beszélt. Beszéde közben az egész Ház zajongástól kísérve jelentette ki, hogy Windischgraetz herceg december 31-én neki azt mondta, hogy a kormány tudtával követték el a büntetéseket. Ha megidézük, ezt eskü alatt

vallja. A kormány távozását kívánja és a kisebbségi véleményt fogadja el. Utána **Efri Szabó Dezső** felszólalásában kijelentette, hogy a kormány felelősségét nem tudja megállapítani, az azonban bizonyos, hogy hibát követett el. Farkas Tibornak a külön véleményét fogadja el.

**Fráter Pál:** Arra kéri az igazságügyminisztert, hogy kövessen el mindent a nyomozás mielőbbi befejezésére.

**Vass h. miniszterelnök** kijelentette, hogy Bethlen Genfben a legnagyobb szeretettel fogadták. Alapítalak az a hír is, hogy a miniszterelnök programjának valamelyik pontját nem végezte volna el Genfben. A nemes magyar liberalizmusban nevelkedett, de határozottan állítja, hogy Vázsonyinak a frankógybaa követett vezérségi tevékenysége óriási mértékben növelte az antiszemitizmust az országban. (Zajos helyeslés a kormány párton.)

**Figyelmezteti Vázsonyit,** hogy ne menjenek tovább ezen az uton, mert eddig is nagy elkeseredést és gyűlölködést váltott ki a mátkódásuk a zsidóság ellen. Köztudomású, hogy a sajtó többséje zsidó kezében van, és ez a sajtó a külföldi túlzó zsidó kezében levő sajtóval együtt Magyarország keserűségét és fájdalmát nem értette meg és szenzációvá tette ezt az ügyet a helyett, hogy az ország belső megagyatgatására törekedett volna.

Nagy kérdést vet fel az ellenzék követelésével szemben. Kérdi, hajlandó-e a többség kiadni a fegyvert a kezéből és részre bomlani. (Nem kiáltják körusban a kormánypárton.) Hajlandó-e a többség Bethlen miniszterelnökkel az ellenzékbe menni, ha elégtelen. (Igen, kiáltják a kormánypárton.) Hajlandó-e a többség új kormányt alakítani. (Nem felelnek a kormánypárton.) Tud-e az ellenzék olyan kormányt alakítani, amely belpolitikai és külföldi megnyugvást kelt és alkalmas a nemzet jövőjének biztosítására. (Nem akarunk kormányt alakítani, — kiáltják az ellenzéken.)

A többség nem hajlandó más kormányt alakítani, mert Bethlen miniszterelnököt támogatja. Senkisémm tiltakozna a kormány párton az ellen, hogy feloszlássák a nemzetgyűlést, ha a kormány azt helyesnek látná, mert becsületes alkotó munkával tudna a többség elé járolni. A többségi véleményt fogadja el.

**Malasich Géza** elismerte, hogy a köztársaság részéről érdektelenség mutatkozik a frankógy iránt. Kétségtelen, hogy trianon igazságtalanságai fenn nem tarthatók. Ezen szerződésnek és állapotnak a megváltoztatása azonban, szerintük csak akkor lehetséges, ha sikerül a népszövetséget demok-

ratizálni és a hatalmak lelkiismeretét felkelteni.

A frankhamisítás olyan nagyarányú volt és olyan nagy előkészületek folytak, hogy a rendőrségnek okvetlenül tudomást kellett szerezni arról. Kizártnak tartja, hogy egy gyenge akaratú Windischgrätz észlelte volna rá az erős akaratú Nádossyt a hamisításban való részvételre.

Miután több ízben eltért a tárgytól, az elnök figyelmezteti Malasichot, hogy maradjon a frankbizottság jelen tésének a bírálásánál. Hosszasan fejtegeti, hogy a kormánynak tudnia kellett a frankügyről és mivel a kormányt hűnösnek tartja, a kisebbségi véleményhez csatlakozik.

**Batlitz Gyula** a következő szónok, aki szerint nemcsak mulasztás, de elhanyagolás is terheli a kormányt. Beszéde végén kijelenti, hogy a kisebbségi véleményt fogadja el.

Ezután áttértek az interpellációkra, melynek folyamán Eckhardt Tibor a Viktória malom szanálását tette szóvá. Rámutatott arra, hogy a koncern üzletvitelében mindaddig, amíg Bacher kezébe nem került a vezetés, a konzervatív üzleti felfogás uralkodott. Tudomás szerint a koncern szanálására becsült 200 millióból a helyi tartozásokat fizették ki anélkül, hogy a külföldi angol hitelvezők érdekeit figyelembe vették volna, noha a szanálásnak éppen az volt a fő szempontja. Kérdezi, hogy Bachernek és az igazgatósági tagoknak mennyi a vagyona, akik elsősorban felelősek a spekulációért és milyen mértékben vették igénybe azokat a szanálás során? Van-e tudomása a kormánynak arról, hogy Bacher Emil a mai napig is élvezi 60 millió koronás havi fizetését és régi szerződése még mindig érvényben van. A kormánynak módot kellene találni arra, hogy a koncern kezében levő 22 vidéki malmot az agértársadalom kezébe juttassa. A kormány tartsa szemmel a kartellek működését.

**Bud pénzügyminiszter** azonnal válaszolt: Több ízben kifejtette már azon indokait, amelyek szükségessé tették, hogy a kormány beavatkozzék a Viktória malom ügyébe. Ismertette azon nagy veszélyt, amely közhitelt és nemzetgazdasági szempontból veszélyeztették Magyarországot a Viktória malom összeomlásával. A kormánynak súlyos indokai voltak arra, hogy a fenyegetett közhitelt a nagyobb katasztrófa beállta előtt ezen beavatkozással biztosítsa.

Arra a megállapításra, hogy Bacher minden anyagi felelősség nélkül, sőt vagyonának a megmentésével szabadul az ügyből, kijelenti, hogy Bacher egész vagyonát, az igazgatóság vagyona pedig a törvény szerint igénybe vehető részét lekötötték erre a szanálásra. További összeomlási szorulat következhetett volna be, ezen beavatkozás nélkül, amely az egész közgazdasági életet érintette volna.

Megígéri, hogy a malom vezetését nem engedi elkötvetényezni és lelkiismeretesen megfontolja a kormány az értékesítés legjobb módját és ha másképp nem lehet felhasználni, esetleg maga az állam veszi át. Részvény

társaságok törvénye erős reformra szorul, de ezen ügyben is a nyugodt megfontolásra van szükség és ezért türelmet kér.

Eckhardt Tibor és a nemzetgyűlés a választ tudomásul veszi.

Kabók Lajos interpellál ezután.

## Zadravetz tábori püspök ellen el- ejtették a vádat a frank-ügyben.

Budapest, márc. 17. Ma délután egy órakor hirdette ki a kir. törvényszéken Otruba tanácselnök a vádtanács határozatát a frankhamisítási bűnügyről. A vádtanács a fogságban levő vádlottakat vád alá helyezi a vádirat indokai alapján. A fogságban levő vádlottak közül Virág Józsefet, Parragh Ferencet, Hála Ferencet, Agoston Árpádot, Kiss Lajos Kázmért, Velóssy Bélát és Sparring Lászlót szabadlábra helyezi azon alapon, hogy a velük szemben olyan jelentékeny számú enyhítő körülmény mutatkozik, hogy

Bud pénzügyminiszter választát Malasits és Kabók nem veszi tudomásul, a nemzetgyűlés többsége azonban igen Zsilinszky Endre interpellációjának elbírálását kéri, mihez a nemzetgyűlés hozzájárul.

Az ülés 8 órakor ért véget.

a büntetésük előrelátható nagysága legkedvezőbb esetben sem adhatja meg a 6 hónapi börtönbüntetést. Mivel pedig a felsoroltak eddig eltöltött három és félhavi fogságukkal a várható büntetésük javarésztét már is kitöltötték, további fogvatartásuk indokolatlannak látszik. Ugyancsak ezen indokok alapján dr. Vargha Béla és Olchváry Jenő szabadlábra helyezését is elrendelték. Zadravetz tábori püspök, dr. Ferdinándy László és Háder János szabadlábon levő vádlottak ellen a vádat eljuttatták.

## Október 1-ére tető alatt lesz a Szent Anna uccai városi bérpalota.

A városi építő bizottság ülése.

A városi építő bizottsága tegnap délelőtt dr. Magoss György polgármester elnöklése alatt ülést tartott ezen foglalkozott a Szent-Anna uccán építendő bérház kérdésével is. tervet tudvalevőleg végleg precizizozta már a tanács s az építés megkezdésének sincs egyéb akadály, mint az, hogy a beépítendő telken még mindig ott laknak a lakbérletk. A város most azon fáradozik, hogy

ezeknek a lakóknak lakást szerezzen.

A bizottság leszögezte, hogy ez évi október 1-ére vakolva is kell lennie. Az épületet ekkor kokszkályhakkal kifutik, hogy mindjárt beköltözhető legyen.

A fűveszkertben építendő másik városi bérpalota munkájának kiadása felett tudvalevőleg a mai közgyűlés fog határozni.

## A debreceni-berettyóújfalusarkadi vasut kiépítése elő- térben.

Sesztina Jenő tárgyalásai Budapesten. — A Kereskedő Társulat választmányi ülése.

A Debreceni Kereskedő Társulat választmánya legközelebbi ülésében fontos tárggyal foglalkozott.

Az ülés megnyitása után Sesztina Jenő elnök arról a nagy csapásról emlékezett meg, amely városunk iparos és kereskedő társadalmát, valamint az egész kerületet érte Szent-Királyi Tivadar elhunyt alkalmával. Részletesen méltatta az elhunyt érdemeit.

A választmány tudomásul vette, hogy az állami anyagbeszerzési központ felállítása ellen tiltakozó nagygyűlés az egész városban osztatlan érdeklődést keltett.

Sesztina Jenő elnök részletesen beszámol arról, hogy Budapesten tartózkodása alkalmával a legutóbbi közgyűlésen felvetődött eszme:

a Debrecen, Derecske, Berettyóújfalú, Sarkadi vasutvonal megvalósítása ügyében el-

járt a kereskedelmi miniszteriumban, valamint tárgyalást folytatott a helyi és gazdasági vasutak finanszírozásával foglalkozó bankokkal.

Természetes, hogy a mai nehéz gazdasági körülmények között nem kis akadályai vannak a vasut építésének, de az érdeklődést minden fórumnál sikerült az ügy iránt felkeltenie.

A választmány köszönettel ismerete el Sesztina Jenő fáradozásait s megbizta az elnökséget, hogy Debrecen közgazdasági szempontjából oly fontos ezen ügyet tartsa napiranden s a szükséges üléseket hívja össze.

Érdekesen bizonyítja a Debreceni Kereskedő Társulat működése iránt mind szélesebb téren mutatkozó érdeklődést az a tény, hogy a Rimamurányi—Salgótarjáni Vasmű R.T.

igazgatósága Sesztina Jenő társulati elnök kezéhez 3 millió korona adományt küldött, a debreceni kereskedelmi jellegű nevelés támogatására. Az összegből Sesztina Jenő 500.000 koronát a kereskedő Levente csoportnak küldött át, míg 2.500.000 koronát a társulati iskolák javára fordítani határozott.

Köszönettel fogadja a választmány — hogy a Borsod—Miskolc—Debreceni István Gőzmalom R.-T. igazgatósága Békés Lajos társulati alelnökhöz a Társulat iskolái javára 1.000.000 korona adományt juttatott.

Rendkívül köszönetre méltó Grósz Lajos hajduszoboszlói kereskedő azon 100.000 koronás adománya, melyet a Társulat által Debrecenben felállítandó elaggott kereskedők szeretet háza javára adományozott.

Különösen fontos a Társulat választmányának azon lépése, mellyel a kereskedő tanonc Levente oktatást, az illetékes körök véleménye szerint, az egész országban legpéldásabb módon szervezte meg. Ugyanis március hó 1-től fogva a kereskedő tanoncok Levente nevelése teljesen összekapcsolódik a tanonciskolai neveléssel; azzal egy helyen, egy időben folyik le, úgy, hogy a tanoncoknak nem kell külön iskolába és külön levente órákra járniuk, különböző időkben. A levente oktató személyzet a tanonciskola tanárleányból kerül ki, tehát testneveléssel azok foglalkoznak, akik az ifjúságot egyéb tárgyakból is tanítják, ami a fegyelmezés szempontjából rendkívül nagyértékű.

## Fehér Lászlót egyhangulag csonka Biharvármegye alispinjává választották.

Berettyóújfalú, márc. 17. Csonka-Biharvármegye törvényhatósági bizottsága ma tartotta Almássy Sándor főispán elnöklésével évnegyedés közgyűlését, amelynek fő tárgya az új alispán megválasztása volt. Baranyi András nyugalmába vonulása után az állásra Fráter László Berettyóújfalui főszolgabíró és Marjay Barnabás derecskei főszolgabíró pályáztak, utóbbi azonban visszalépett. Így egyhangulag Fráter Lászlót választották meg alispánnak, akit a terembe lépésekor zúgó tapsla fogadtak. Az eskü letétele után Almássy főispán átadta a címeres pecsétet, majd Fráter László alispán kifejtette programját. A törvényhatósági bizottság nevében Bethlen Pál gróf üdvözölte az új főispánt. A közgyűlés után 200 tennékes lakoma volt, amelyen számos felköszöntőben ünnepelték az új alispánt.

**Kényszerkölcsön kötvényeket**

**vesz,**

**kényszerkölcsön hátralékokat betízet**

TELEFON 148.

**Dr. BALÁZS JENŐ BANKHÁZA**

Piac-uca 89.

**APOLLÓ**

Luciano Albertinivel:

**Egy perccel 12 előtt...**

**VIGSZINHÁZ**

Világ film!

Charlie Chaplinnel

**Aranyláz.**

## Ma van a Hadimuzeum Egyesület első előadása.

A debreceni Magyar Hadimuzeum Egyesület tudományos bizottságának hadtörténelmi előadás sorozatát dr. Rugonfalvy Kiss István, egyetemi tanár nyitja meg az ősi magyar hadviselésről tartandó előadásával.

Az előadást folyó hó 18-án, csütörtökön délután 6 órakor tartják meg a helyorségi tiszti kaszinó nagy termében. A 10 ezer koronás belépőjegyek korlátozott számban még kaphatók Csáthy, Méliusz, Hegedűs és valamint az Antalffy-féle könyvkereskedésben.

## A katolikus püspöki kar konferenciája.

Budapest, márc. 17. A magyar püspöki kar ma délelőtt tartotta tavaszi konferenciáját, amelyen a gyengélkedő Csernoch János hercegprímás és Prohászka Ottokár kivül az egész püspöki kar megjelent. A konferencián Szmracsányi egri érsek elnökölt és egyházi belső kormányzati ügyeket tárgyaltak.

## A debreceni gazdákat irgylük Orosházán.

A szarvasmarhakiállítás sikere.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által Orosházán, március 14-ikén (tizenegyedikén) rendezett tenyészsarvasmarha kiállítás és tenyészbika-vásár minden várakozást meghaladóan sikerült. A főleg kistenyésztők buzdítására tartott kiállításra 137 bejelentés volt, ami többszöröse a legutóbbi más helyeken tartott ily kiállításoknak. A tenyésztés színvonaláig pedig, amelyről ott az orosházai és környékbeli gazdák adtak bizonyítást, oly kiváló, hogy a legelősebb szakértőket is meglepte. A kiállításban a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet értékes jutalomdíjakon kívül négy állami nagy oklevél is adatott ki. Alkalmunk volt beszélni a kiállításról egy debreceni úrral, aki megtekintette. Az volt a megjegyzése: hogyan lehetne a debreceni gazdák közönségét is oly lelkes érdeklődésre bírni, mint az orosházai gazdák tanúsították ez alkalommal is. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara már Debrecenben is rendezett több kiválóan hasznos kiállítást. De amíg Orosházához képest Debrecen sokszoros népszerűségi: oly tömege ezer és ezer ember tolongását itt nem lehet tapasztalni, mint ott láttuk. Itt Debrecenben kényelmesen volna lehető a Mezőgazdasági Kamara által nyújtott kiváló alkalmakat hasznukra fordítani, sulyosan mulasztanak saját érdekük ellen azok a debreceni gazdák, akik nem iverkeznek tömegesen látogatni a kamara kiállításait, bemutatásait, előadásait, amekért a távoli vidékek gazdái, amint Orosházán is egyik gazda a kamara iránti háláukát nyilvánító köszönő beszédében mondta: a debreceni gazdákat úgy irgylük pedig!

Ugyanazon napon volt a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara orosházai téli gazdasági iskolájának záróvizsgálata is, melven 58 tanuló kiváló taneredményről adott bizonyítást.

## Itt a tavasz!

Jó, ha mindenki előre gondoskodik ruhájának

**vegyileg**

való kitisztításáról!!!

Erre legalkalmasabb cég

**Sélyei József**

mert ott mindig a legjavított ki is javítják.

Péterfia 43. Alapított 1898.

## Wunderlichné Budapesten „Debrecen” szállóban folytatja titokban rendeléseit.

A delejes asszonyt kora reggeltől késő estig keresik fel betegek.

Budapest, márc. 17. Wunderlichné a sashalmi delejesasszony, akinek működését néhány nappal ezelőtt betiltották a hatóságok: titokban tovább rendel Budapestben. A delejesasszony, aki Sashalmon nem mer tovább rendelni, mert falujában állandó ellenőrzés alatt állana, a Baross téri József főherceg szállóban lakik és ott fogadja a betegeit.

Wunderlichné már a kora reggeli órákban százával keresik a betegeket,

akik csodálatos módon már tudják, hogy a delejesasszony hol folytatja titkos működését.

## Nyolc év után elhangzott az első magyar beszéd a kolozsvári városházán.

Kolozsvár, márc. 17. Kolozsvár városi életében új korszak kezdődött a városi tanács tegnap történet megalkakulásával. A tanács tagokat a város összes polgárai közül fajra és osztályra való különbség nélkül nevezték ki. A tanácsülésen jelenlevő magyarok részére felemelő érzést nyújtott

Fekete Nagy Béla nyugalmazott polgármester felszólalása, aki nyolc év óta először beszélt magyarul Kolozsvár városházának dísztermében.

A volt polgármester, kifogást emelt

Reggel hét órától tizenegyig rendelt ma délelőtt a József főherceg szálló első emeletének 21. számú szobájában.

Tizenegy órakor a Rákóczi uti Debrecen vendéglőbe ment át, ahol szintén több beteg várt rá.

Wunderlichné titkára elmondotta, hogy a delejes asszony nem akarja elárulni rendelőjének címét.

A delejesasszony rendel, de csak olyan betegeknek, akik bizonyos, hogy nem árulják el. Mert most nagyon kell vigyázni magára. A hatóságok ugyanis betiltották működését és szigorúan figyelik.

Daianu görögkatholikus esperes tanácsnagsága ellen és kérte, hogy a magyar református egyház képviselőjét vegyék be a városi tanácsba. A tanács elhatározta, hogy a kérdésben a statisztikai adatok megvizsgálása alapján fog dönteni. Ezután a tanács tagjai

letették az esküt, amelyet a tanács magyar tagjai magyarul mondtak el.

Az eskü szövege a következő: „Esküszöm, hogy védeni és támogatni fogom a község érdekeit.”

## Négy napig feküdt eszméletlenül Kut uccai lakásán egy guta ütött asszony.

Álmában érte az agyszélhűdés. — A szerencsétlen asszony féloldalára békült.

Szokatlan és megdöbbentő eset színhelye volt tegnap délután a Kut ucca 118. sz. alatti ház, amelynek egyik lakója Erdődy Gyuláné 58 éves magánzó.

A háztulajdonosnak feltűnt tegnap, hogy a magános asszony már négy nap óta nem mutatkozott és távozásáról sem tett említést. Lakása már négy nap óta zárva volt és így gyanusnak látszott eltűnése. Hiába zörgött az ajtón, választ nem kapott. A házigazda erre a legközelebbi rendőrszemet elhívta lakására és annak jelenlétében feltörték Erdődy Gyuláné lakását.

Amint az ajtót kinyitották, a szoba padlóján, az ágy előtt eszméletlenül állapotban, szörnyű helyzetben találták a szerencsétlen nőt.

A rendőr azonnal telefonált a mentőkért, akik a magával tehetetlen.

megmeredt testű asszonyt beszállították a belgyógyászati kórházra.

Az orvosok agyszélhűdést állapítottak meg a szerencsétlen betegen, akit valószínűleg álmában érhetett a gutaütés.

Erdődy Gyuláné ugyanis szombaton este rendes időben nyugovóra tért, ezt a házbeliel is látták és éppen ezért tűnt fel az asszony elmaradása.

Borzalmas vonaglásokon mehetett keresztül szombaton éjjel a boldogtalan.

akit álmában lépett meg a szélhűdés

és rettenetes kínok között mégis elbirt vánszorogni a szoba közepére és ott vesztette el eszméletét. Négy napig semmi táplálékot nem vett magához, ami a beteget teljesen elgyengítette. Az orvosi megállapítás

Leszállított árak mellett

**Fest, mos, tisztít**

**Hrabéczy**

Széchenyi ucca 18. sz.

Egy férfi öltöny vegyileg tisztítva — — — — — 80.000  
Gallér és közelők darabja — — — — — 1.5000

szerinte egész féloldalára békült és beszélni is elvesztette.

Allapota nagyon súlyos, mert a test egyrésze különben is megbénult, miszerint a négy napos koplalás szervezetét egészen megtörte.

## Bethlen husvétkor Kaposváron fog beszámolni az országnak a genfi tárgyalásokról.

Kaposvárról jelentik, hogy a somogy megyei, különösen a kaposvári hazafias lakosság nagyban készül azon nagygyűlésre, amelyet az ottani egységspárt rendez husvét táján, amelyen meg fog jelenni a miniszterelnök is a kormány több tagjának kíséretében, hogy tájékoztassa az ország közvéleményét egyrészt a genfi tárgyalások menetéről, másrészt, hogy felvilágosítást adjon a frankügy kapcsán mesterségesen szított politikai zűrzavarkeltés hátteréről. Hír szerint a kaposvári nagygyűlés első állása lesz azon körútnak, amelyet a miniszterelnök az ország vidéki gócpontjain fog tenni, hogy beszámolót adjon a kormánynak Genfben és a frankhamisítás felderítésével kapcsolatban végzett munkájáról.

## Egy féllábu rablógyilkost 12 évi fegyházra ítélte a bíróság

Budapest, márc. 17. Ifj. Babay János féllábu szabósegéd másfél évvel ezelőtt meggyilkolta és kirabolta szállásadó nőjét Smith Paulát. A rablógyilkos ma került a bíróság elé, ahol beismerte bűnösségét és azt állította, hogy bosszúból ölte meg az asszonyt. A vádlott elmondta, hogy az asszony hogyan viaskodott vele hosszabb ideig, amíg le tudta gyűrni és több szurással kioltotta életét. Az orvosszakértők szerint a vádlott beszámítható. A bíróság szándékos emberölés és lopás büntetésében bűnösnek mondta ki Babayt és 12 évi fegyházra ítélte. A felek felebbeztek.

## Villamos elgázolás a Piac uccán

Özv. Borsos Józsefné munkásszonyt tegnap délelőtt egy órakor a Piac ucca 51. számú Csanak ház előtt a villamos elütötte. A kocsi vezető ébersége és a mentődeszka azonban megmentette a vigyázatlan asszonyt a biztos haláltól. A vezető azonnal lefékezett és a mentődeszka megakadályozta, hogy a kerek alá kerüljön.

A villamos maga előtt tolt a pár lépésnyire az elütött asszonyt, aki oldalbordatorést szenvedett és a fején s karján sérült meg.

A súlyosan sérült 67 éves asszony Csillag ucca 10. szám alatt lakó Borsos Józsefnét a mentők a sebészeti klinikára szállították, állapota súlyos.

**Legolcsóbb**

husvét

**butorvásár**

saját készítményű keményfa és teljes háló, ebédő, konyhaberendezések ooo

**Bálint Sándor**

Kossuth-ucca 5. szám.

Gambrius átjáró.

## A kántus hangversenye március 25-én a főgimnázium tornatermében.

Márc. 25-én mutatja be a kántus idej munkásságának a gyöngyeit. — Magyar nótákban, klasszikus műdarábokban egyaránt. Debrecen zene-értő közönsége és az ifjúságnak a barátai gyönyörködhetnek ismét szebb és szebb énekszámokban. Különösen figyelmet érdemel a Leányközépiskola énekkarával előadandó vegyeskari szám. Az ifjúság mindent elkövet, hogy teljes művelvézetet nyújtson Debrecen közönségének, másfelől meg van győződve, hogy törekvése méltánylásra, megértésre talál.

Debrecen zenekedvelői érdeklődéssel viseltetnek az ifjú dalos sereg iránt. Már a múltban is nagy érdeklődés kísérte figyelemmel a kántus előadásait, épen ezért kéri a vezetőség az érdeklődőket, hogy jegyeiket igyekezzenek biztosítani.

Helyárak: I—X. sor 20.000 K, X—XX. 10.000 K, állóhely 5000 K. Jegyek számozva és a terem nagyságához mérten lesznek kibocsátva.

## Hat évi fegyházat kapott, mert agyonütötte menyasszonyát.

Budapest, márc. 17. Kőmives Lajos vasestergályos — mint emlékeztetes — agyonütötte menyasszonyát, aki felbontotta eljegyzését. Utána Kőmives magára lőtt, azonban sebüléséből felgyógyult. A bíróság nem fogadta el Kőmives azon védekezését, hogy közösen akartak meghalni, mert a tanúk bizonyították, hogy a leány igyekezett távol tartani magát a volt vőlegényétől és az öngyilkosságra oka nem volt. A bíróság Kőmivest 6 évi fegyházra ítélte, mely ítéletet a tábla ma helybenhagyott.

## A lacikonyhás mulatozás vége.

Szabó Imre sárrétudvari földmives 1925 augusztus 6-án, a nagyvásár alkalmából az egyik lacikonyhás sátorban alaposan beszédett a jó borból. Időgálás közben szóváltásba elegyedett a többi vendéggel s már verekedéstől lehetett tartani, mikor Béres József esendő törzsörörmester egy esendő társasával és Tóth Lajos köcsépi rendőrral a szóváltás hírére a sátorba érkezett.

Béres József utasította ekkor Tóth Lajost, hogy vezesse haza a garázdálkodó Szabó Imrét, aki erre Tóthot és a csendőroket szidalmazni kezdte és becsületsértő kifejezésekkel illette. Erre a község házára kísérték, de közben Szabó az egyik esendőrt ököllel meg is ütötte.

A debreceni törvényszék tegnap vonta felelősségre Szabó Imrét, aki teljes részegségével védekezett. A tanúk azonban úgy vallottak, hogy Szabó nem volt olyan nagyon részeg. A bíróság hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt 2 millió 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte Szabó Imrét. Az ítélet jogerős.

**BALAPOK** férfiaknak velour és flanel FRANKEDONNA megvásárlás mellett.

## Egy üdözési mániában szenvedő asszony felvágta ereit.

Kitört rajta az elmebaj.

Özv. Györki Istvánné Nyil ucca 138. sz. a. lakost tegnap délelőtt lakásán vérbefagyva találták a szomszédok. Nyakán, kezén, karján és lábán hatalmas nyílt sebek tátongtak s mellette a földön egy rossz véres konyhakés hevert, úgy, hogy nyilvánvaló volt az öngyilkosság.

A szerencsétlen asszony már elvesztette eszméletét s a szomszédok kihívták a mentőket, akik a sebészeti klinikára szállították Györki Istvánnét, ahol kimosták és bekötötték a hatalmas sebeket.

A kütönös öngyilkosság okára vonatkozólag a helyszínen megjelent

rendőr kihallgatta a szomszédokat, akik elmondották, hogy Györki Istvánné zeneelméjű esendő asszony volt, de az utóbbi időben mind jobban mutakoztak rajta a megzavarodottság jelei. Mindig arról panaszkodott, hogy őt fel akarják akasztani és meg fogják őt ölni. Üdözési mániába esett és egy örütségi rohamában vagdalta fel karján az ereket, nyakát, lábát, hasát, amíg a kés ki nem hullott a kezéből.

A súlyosan sérült elmebeteg nem tudták elhelyezni az elmebeteg klinikán helyszüke miatt és így a mentők visszashallították a lakására.

## Kutba dobták egy szabadkai tanító fiát.

Szabadkáról jelentik: Németh László, Németh Ferenc szabadkai tanító 18 éves fia a napokban nyomtalanul eltűnt. A fiatalember Torma Béla és Váradi Jenő barátai társaságában

eltűnése előtt egy vendéglőben sakkozott

és este kiléte órákor indult haza, a hol legutoljára a Ferrum-gyár előtt látták. A család a rendőrség előtt annak a gyanújának adott kifejezést, hogy a fiatalembert meggyilkolták s

holttestét a Ferrum-gyár környékén elrejtették. Alig indult meg a nyomozás, a gyár közelében Hevér György májsai uti házának udvarán a kutban megtalálták Németh László holttestét.

Megállapították azt is, hogy reggel a ház előtt egy sportsapkát láttak a földön és körülötte dulakodás nyomait, de a sportsapka később eltűnt. A rendőrség folytatja az erélyes nyomozást és hír szerint több letartóztatás várható.

## Ujdonságok.

**A DEBRECENI UJSÁG telefon számai:**  
Reggeltől estig . . . . . 141.  
Este 9 órától hajnalig . . . 61.

**A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon** ma d. u. 5—5-ig dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár „Az európai jogrendszer alapjai. II. A kánonjog” címen, utána pedig 6—7 ig dr. Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanár „Klasszicizmus és romantizmus” címen folytatják és egyúttal be is fejezik előadásukat a kollégium dísztermében.

**Féltáru utazásra** jogosító vasúti igazolványok a f. évi április 16—26-ig tartandó budapesti áruminta vásárra a Menetjegy irada I. számú fiokjában (Angol Magyar Bank) kaphatók. Előjegyzéseket már a mai naptól elfogadjuk.

**Adócsalásért elítélt kofa.** Magyarósi Károlyné derecskei lakos, zöldségkófat a múlt év folyamán feljelentették, hogy mintegy 2 hónapra keresztül nem fizetett forgalmiadót. A megindított nyomozás adatai igazolták a feljelentést. Magyarósinét adócsalás vétsége miatt tegnap vonta felelősségre a debreceni törvényszék s 1 millió 700 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

**Pallagon hat embert megmárt a veszettkutya.** Szombaton délelőtt a palagi gazdasági akadémián az egyik házérző kutyán kitört a veszettség. Szükfűve és vonitva szaladt összevissza a gazdasági épületek között és az útjába került hat gazdasági cselédet, részint gyermekeket megr harapta. A veszettkutyát végül is lebunkózták, a megmárt cselédet pedig a közigazgatási hatóság felutalta Budapestre a Fasten intézetbe.

**Tegnap ujszülöttek.** Az anyakönyvi hivatalnál az elmúlt két napon a következő ujszülötteket jelentették be: Szabó Gábor köcsis leány Margit, Braun Zoltán fuvaros fia Imre, Csiba Károly villanyszerelő leány Juliánna, Praz István npsz. leány Rózsa, Kiss András igás köcsis leány Mária, Andirkó János fm. npsz. leány Mária, Kovács Barnabás gyógyszerész segéd leány Magdolna, Jóga János kőmives segéd leány Juliánna, Balla Bálint bérter leány Margit, kilenc törvénytelen ujszülött és két halva született.

**Sefcik vonósnégyes a Zenedében március 18. Jegyek Hegedűs és Sándornál és Keszthelyinél.** A hangverseny kivételesen csütörtök este fél 8 (félnyolc) órákor kezdődik!

**Tűkőgyártás, áruvadászatok, régi tárgyak újáldottása** Sipkovits Béla áruvadászati vállalat. Szív a 14—18. Telefon 356.

## NAGY HUSVÉTI VÁSÁR

## Potrik Károly és Társa

rőfös és rövidáru üzletében, **szent ANNA-ucca 5.**

A szokásos ünnepi vásár megkezdődött és az eddigi olcsó árainkból még külön kedvezményt nyújtunk a tisztelt vevőinknek. — Női és férfi szövöttek, harisnyák, koztyúk, mindennemű mosóárak, szabó kellékek és rövidárak. Szellő, szabott árak!

## A Kamara üzemanyagokkal látja el a gazdákat.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara régi szokolhamisítás ügyében folytatón is közli az érdekelte gazdátársadalommal hogy a Tiszántúli Közzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet gazdákérdekeket szolgáló akciót ismét kilővítette. Gondoskodási körébe vonta a gazdáközönségnek üzemanyagokkal kedvezményes árú és feltételek mellett ellátását. A Tiszántúli gazdáközönsége szönszükségletének biztosításán kívül, ma már abban a helyzetben van a Szövetkezet, hogy a legkedvezményesebb feltételek mellett tudja ellátni a gazdák benzín, petrolium, kenőolaj szükségletét is, valamint gondoskodási körébe vonta a gazdáközönség műtrágyákkal ellátását is.

Felhívjuk gazdátársaink figyelmét a Tiszántúli Közzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet ezen akcióra. Minden tiszántúli gazda szervezze be gazdaságának üzemanyag szükségletét a gazdákérdekeket altruisztikus alapon szolgáló Tiszántúli Közzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet (Debrecen, Piac ucca 44.) útján.

**Féltáru utazás a Budapesti Áruminta vásárra április 10—30-ig.** Igazolványok már most előjegyezhetők a Máv. Menetjegyirojában, Piac ucca 56. Telefon 12 63.

**Lillafüred és bükkhegységi társas ki randulás.** Husvét első és másnapján április 4., 5-én társas kirándulás lesz Springer József kárcpátegyesületi tag vezetésével Lillafüred és a Bükk-hegységbe, miután kellemes hegyi túráról van szó gyermekek is részt vehetnek. Indulás április 4-én reggel 7 órákor a pályaudvarról, érkezés Miskolcra délbe. A város megtekintése után villamossal ki Diósgyőrbe. Diósgyőr megtekintése után yalog gyönyörű uton a Hámori tó érintésével Lillafüredre (hol vacsora és szállás), közben a vízesések megnézése és csolnakázás, reggel korán kérés, reggelizés után Veszős hegy mellett a Feketes hegy völgyében a Garadna völgyébe, onnan hegyi uton le Diósgyőrbe, onnan villamossal Miskolcra, hol ebéd után ki az állomásra, onnan fél ótkor indulás haza Debrecenbe. Ékezés április 5-én este 10 órákor. Költség utazás: III. oszt., villamos, étkezés, elszállásolás 230 ezer korona, arképes igazolvánnyal és kárcpáti egyesületi tagok 180 ezer korona. Jelentkezés 20-ig Springer József könyvkereskedőnél, hol minden felvilágosítás megtudható.

**Köszönetnyilvánítás.** Azon jó ismerősök, barátok és mindazok, kik forrón szeretett feleségem temetésén soha meg nem szűnő bánatomat ez által is enyhítették, fogadják őszinte köszönetemet. **Végh Sámuel.**

**Női bérkesztvő,** mosható, női glacé, női és férfi kutyabőr kesztvők nária 120.000 kor. Női divatkesztvők (Phanhazi) 40.000 től 130.000-ig. Kapható Vitáriusnál. Piac ucca 16. Alföldi-palota.

**Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál az elmúlt két napon a következő halálozásokat jelentették be: Papp Margit ref. 7 éves, Vas Zsuzsanna ref. 1 hónapos, Prezenszky Gyuláné Berta Margit ref. 23 éves, Szilágyi Jánosné Tóth Eszter ref. 41 éves.

**141 a Debreceni Ujság 141**  
telefon-száma **141**

## Színház.

Március 18. A hid. Színháték. C) bérlet.

Március 19. A hid. Színháték. A) bérlet.

Ma csütörtökön C), holnap pénteken A) bérletben „A hid”.

**Fokozódó érdeklődés és tetszés mellett** kerül színpadra Herczeg Ferenc legújabb symbolikus színhátéka „A hid”. A közönség áhitattal hallgatja a nagy férfiak által elmondott, Herczeg mesteri kézzel megírt beszédét és fennkölt vitát a haza felvirágoztatása és boldogítása érdekében, melyeket szünni nem akaró tapsok jutalmaznak. Kardoss Géza Széchenyi István gróf, Bácsy Aladár Kossuth Lajos, Thuróczy Gyula a nádor és Remete Géza Wesselényi Miklós báró alakjában.

**Hoffmann meséi** Offenbach az egész világot meghódított remekműve, új formájában szombaton kerül bemutatásra.

**Halmos János**, a budapesti Városi színház kiváló tenoristáját sikerült az igazgatóságnak a Hoffmann meséi daljáték címszerepének eljátszására illetőleg énekletére megnyerni.

**Timár Ilia**, tehetsége és képességeihez méltó szerephez jutott „Hoffmann meséi” Antónia szerepében. A közönség kedvence teljes ambícióval készül a nehéz feladat megoldására.

**Szömörkényi Franciska**, kit a közönség a rövid itéletés óta is már kegyelme fogadott, Hoffmann meséi Olympia, a baba és a még eddig nem adott velencei kép Guilietta courtisav szerepében fogja a közönséget új hangjával, mint ének technikájával meglepni.

**Szigeti Jező, Kropachi István, Tamás Benő, Csolnakossy, Endrődi, Antók, Kristóf** játszó Hoffmann meséi fő férfi szerepeit.

**Alexandra** az évtized legnagyobb sláger operettje, vasárnap délután olcsó helyarárral.

**A t. C) bérletük figyelmébe.** Mintán Halmos János a Városi színház kiváló tenoristája csak 4 estén vendégszerepelhet, egyéb kötelezettségei miatt szombaton Hoffmann meséi C) bérletben kerül színpadra.

### MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Csütörtök, március 18.

**Apolló:** Világattrakció! Luciano Albertini a legjobb filmjében. Egy perccel 12 előtt... kalandos vigjáték 7 felvonásban. A trükkök tömege e film, amelyben a főszereplő csak nem a lehetetlent produkálja. A filmnek a meséje kedves és ötletes. Izgató és utólréhetetlen trükkjei pedig még az artista filmeknél is szokatlant produkál. Megelőzik: Találka a háztetőn és Sicc, a féltékeny szörnyeteg, amerikai burleszkek.

**Vigszínház:** A világhírű Aranyláz. Charlie Chaplin rendezésében és szereplésével. Ez a 8 felvonásos tragikomédia az emberábrázolás terén elérte a legmagasabb tökéletességet. Max Harden a leghíresebb német publicisták egyike rajongó táviratban üdvözli Chaplint, aki a filmet igazi művészetté emelte. Kísérő: Veszekedő örökösök burleszk.

**Jönnek:** Tartuffe, Harry Piel és a Lu meg székecs.

„Meteorban” csütörtökön „A tűzparipa”. Világattrakció! A főszerepben: George O'Brien és Madge Bellamy és „A prémvadászat”. Előadások 6 órától. Jön „Édes anyám!”

## A kuria megsemmisítette Lédererné táblai ítéletét

Nincs még tisztázva, felbujtó volt e Lédererné.

Budapest, márc. 17. Ma délelőtt tíz órakor kezdődött meg a III. sz. kuriai büntetőtanács előtt Léderer Gusztávról Lányúgyének végső tárgyalása. A nagy rendőri készültségen kívül csak a hírlapírók és jogászok jelentek meg a tárgyaláson, amelyen résztvett a halálra ítélt Léderer Gusztáv gyóntatólelkésze is. Magyar tanácselnök megnyitotta a tárgyalást, majd Böckli kuriai bírő megkezdte az ügy referálását. Előadása során felelevenedett a Tölgyfa uccai rémdráma minden részlete, a szerencsétlen végű

### Kodelka hentesmester meggyilkolásának és kirablásának története.

Tizenegy óra körül Lédererné, akit tévedésből felkísérték a Markó uccai fogházból, a kuriai tárgyalásra, két fogházőr kíséretében megjelent a kuria folyosóján és az elnök a perrendtartásra hivatkozva engedélyt is ad, hogy a vádlott részt vehessen a végső foku tárgyaláson. Azonban ekkorra már Léderernét visszavezették a Markó uccai fogházba és így az altszék nem tudta már a gyilkosságra való felbujtással vádolt asszonyt fellelni. A semmisségi panaszok ismertetése után megkezdődött a vádbeszéd.

Inkey Ferenc koronaügyészhez-

lyettes állott fel és gyilkosságra való felbujtás és rablás büntetése címén kéri elítélni Léderer Gusztávról, hogy a rémdráma egyenlő bűnössei, a két vádlott egyenlően bűnhődjenek.

Ezután Lévai Tibor dr. mondta el a védőbeszédét. Ebben a drámában Lédererné nem felbujtó, csak bűnös, el kell fogadni a táblai tényállítást és a tényekből levont következtetést. Nem Lédererné volt az irányító, a vezető, a felbujtó, hanem a férj. Az enyhítő szakaszt kéri alkalmazni a büntetés kiszabásánál.

Egy órakor végződtek a perbeszédék és ekkor a kuria tanácsának tagjai ítélethozatalra vonultak vissza.

Több, mint egy óra tanácskozás után a kuria Léderer Gusztávról Lányúgyében a következő végzést hozta:

a kuria az ítéletábla ítéletének Lédererné vonatkozó részét megsemmisíti és a táblát új eljárásra és új ítélethozatalra utasítja.

Az ítélet indokolása megállapítja, hogy a tábla ítéletében ellentmondások vannak s így a kuria nem érzi magában azt a jogi biztonságot, hogy ítéletet hozhasson.

A tábla rövidesen újból tárgyalja Lédererné bűnyegét.

## Sport.

### Clubbajnoki vívóverseny.

Csak nemrégiben méltattuk a Békessy Béla Vívó Club teljes vívóárdájának kiváló teljesítményét, amikor a főváros egyik legrégibb és legnagyobb egyesületének a Ferencvárosi Torna Clubnak versenyprogramját 10:6 aránnyal legyőzte. Most arról értesülünk, hogy a club ez évi bajnoki kardvívó versenyt folyó hó 21-én tartja délután 5 órai kezdettel a ref. főgimnázium tornatermében. E versenyen dől el, hogy ki a club jelenlegi legjobb vívója? A bajnokság eddigi védelme 1924. évről Beczer József őrnagy, 1925. évről pedig Kalmitzky Gusztáv főhadnagy. Érdeklődéssel nézünk a verseny elé, mert ez alkalommal összejönnek a club idegenben tartózkodó versenyvívói is. Lejön Budapestről a tavalyi védő Kalmitzky, aki jelenleg a katonai vívómestereképző tanfolyamán van. Őt tavaly óta nem láttuk. Kíváncsiak vagyunk rá, hogy mit hoztak ki belőle a pesti mesterek? Ugyanoda van vezénnyelve és szintén benevezett Keresztes főhadnagy is. Szintén Budapestről jön le a Santelly teremben dolgozó dr. Tolnay Kálmán, akiről az a hír járja, hogy az országban a legnehezebb ellenfél, t. i. 120 kg-on felül van. Nyiregyházaól a lovasiskolából hazajön a bajnoki címért küzdő Idrányi Ferenc főhadnagy. Biharból eljön a tavalyi bajnoki verseny helyezettje: Nadányi János főszolgabíró. Az itthoniak közül Beczer József őrnagy, dr. Majerszky Jenő, Fráter István főhadnagy, Simon Ferenc és dr. Balogh László veszik fel a versenyt. Majerszky Béla hosszú be-

tegsége miatt az idén nem indul. A jury elnöki tisztre az egyesület Bertv László ezredesét kérte fel Budapestről, aki lejáró feladatát is helyettesíti.

**Bíró küldés.** A vasárnapi mérkőzésekre a következő bírók kerültek kiküldve: DEAC—BUSE Nagyerdő Hajdu Jenő, határbírók: Pauló István, Balla Zoltán. DKASE—DTE Ügetőtér Káldy Zsigmond, határbírók Machó Ferenc és Nagy Béla. DKASE ifj.—DTE ifj. Ügetőtér d. e. 10 órakor Görgy József határbírók: Pónyi Jenő, Zöld István.

**A gyakorlati bíróvizsga** vasárnap d. u. 2 órakor a DKASE pályán lesz megtartva a II. osztály triál mérkőzésével kapcsolatosan. A jelöltnek pontos megjelenésre kéri a bizottság.

**II. oszt. triál mérkőzést tart** vasárnap d. u. 2 órakor Szabó Kálmán II. oszt. szövetségi kapitány, melyre a következő játékosokat hívta meg: Balogh, Takács, Kálmán L., Kálmán H., Kiss, Gombos I., Gombos II. és Gal DMTE: Sívágó, Sipos, Bacsó, Nagy, Szél, Gömöri, Csuka és Vaas harmónia: Pruzsinszky, Fucsovics, Illyés, Péterffy és Király, Póstás, valamint Anyai derecskei Móve.

A triálon látottak alapján állítja össze a szövetségi kapitány a 28-án

az Alsóausztria—Kelet válogatott mérkőzés előtt lejátszandó II. oszt. ifj. válogatott mérkőzésre a II. oszt. válogatottakat.

### Mit hirdet ma az ingóságkövetítő?

Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota, a Dery-muzeum mellett. Telefon 11-99.

Mindenki tudja már, hogy az Ingóságkövetítő és áruforgalmi iroda a legelőcsőbb beszerzési forrás. Felesleges tárgyait egyedül itt értékesítheti. Elfogadunk megbízást egész lakás, iroda és üzleti berendezések, hagyatékok kiürítésére. Egyes butoradarok, szőnyegek, családi ékszerek, értéktárgyak kiállítására és eladására. Alland vétel és állandó eladás!

Megvételre ajánlunk: nagyon szép gyermekkoscsikat, már 150.000 koronától, fűrdőkádakat, zuraszatokat, gyönyörű íróasztali lámpákat, kandallóbereteket, íróasztali felszereléseket, így elé való gyapjú szőnyeget, debreceni és hortobágyi emléktárgyakat, specialitásokat, nagyon szép gyertyatartókat, zenefő, ébresztő, falórakat, ezüstretikülőket, képeket, Kálvin-képeket, szentképeket, gramofonokat, gramofon-lomozókat, puld-mérlegket súlyokkal, gyermekjátékokat, egész és félhálókat, magános butoradarokat, tükröket, mosdókat, rúzsagyakot, uszecsukható vaságyakat, diványokat, sodronyágybetéteket, matracokat, mindenféle székeket, pücsnyergőket és mindenféle ingóságokat.

Gyönyörű, művészi festményű virágtartócserepek, vázák nagy választékban! Megvételre keressük: hencsereket, uriszobákat, íróasztalokat, iratszékényeket, magános butoradarokat, hintaszékeket, gyermekkoscsikat, tenniszraketteket, ebédülőszőnyeget, függönyöket, löszerszámokat, bőröndöket, irattáskákat, borbélyszékeket, állótükröket, vívósíkat, kardokat, vilanylusztereket, férfi ruhákat, átmeneti kabátokat, puld-mérlegket, arany és ezüsttárgyakat, évszázókat és mindenféle ingóságokat.

Mivel mindent felsorolni nem tudunk: ha bármit veni vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjen el az Ingóságkövetítőbe! Milliőkat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol.

### Önkéntes árverés.

Ugyfeleink megbízásából a Pacsirta ucca 49. számú házastelket március 24-én szombat délután 5 órakor iródnkban önkéntes árverésben eladjuk. 3 szobás lakás s a hához tartozó kert május 1-én, vevő birtokába bocsátatik. Kiküldési ár 189 000 000 korona. Az árverési feltételek egyébként iródnkban megtekinthetők. Dr. Hódy Béla és dr. Böszörményi Béla ügyvéd, Debrecen, Piac ucca 77. Telefon: 7-89.



Debreczen, Piac-ucca 78.

# Csanak József Krt.

fűszer és csemege kereskedése

Piac-ucca 51. Telefon 70.

Uj festéküzlet!  
Csapó-ucca 19. sz.

Zománc, padlólakkok, firnisz, terpentín, Brunolin és porfestékek minden színben legelőcsőbban beszerezhetők Zenedével szemben

BÁRÁNY GYULA

Uj festéküzlet!  
Csapó-ucca 19. sz.

Hastartási cikkek.

Mindenki jöjjen, hozza, hozza!

**Kitűnő  
lerő fehéremlő  
Frank Edéné**

Száraz **Tűzifa**  
Tartós **Kátránypapír**  
Elsőrendű **Porosz szén**  
legelőnyösebben szerezhető be a  
**„Herkules”** tűzifatelepen  
Károly Ferenc József ut 10. sz.

**Vérszegénység  
gyengeségnél, étvágytalanságnál**  
legjobb és legolcsóbb házi-  
szer a NAGY-féle

**China vasbor.**

Félliteres üveg 25 ezer korona.  
Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferenc**

„Aranyegyszarvu” gyógyszerárán:  
DEBRECZEN. (Szinhas mellett)

**Fogattartók figyelmébe!**

Tisztelettel értesitem az igen  
tisztelet fogattartó közönséget, —  
hogy az új évben műhelyemben

**bevezettem az évi  
általány rendszert.**

Vállalok társzekeret, gazdasági  
szekeret és eszközök javítását,  
kocsik stb. évi jókarban tartá-  
sát, mérsékelt évi általány ösz-  
szegért, lovasalást stb. Nagyobb  
cégeknek, fuvarosoknak

**Árnyegedmény!**

Szíves támogatást kérve, vagyok  
Tisztelettel

**KELEMEN IMRE**

kocsigyártó, kovácsmester.

Böszörményi ut 48.

**BUTOROK**

elismerten a legjobb minőségben,  
eredeti gyári áron kaphatók

**DEBRECENI FAIPAR RT.**

városi üzletében, Király-uca 4.  
Kedvező fizetési feltételek!

Eladás nagyban és kicsinyben.

**Padlólakkok**

kiváló minőségben, egy-  
szintén mindennemű  
**festékek**  
nagyon olcsón kaphatók

**STERN festékhözletben**

PIAC-UTCA 10. Bikával szemben

Ugyanott poloska és svábbogár irtó a  
volt minőségben ismét kapható. 00000



**XVI. magyar kir. Osztálysorsjáték**

72.000 sorsjegy. 36.000 nyeremény.

Minden második sorsjegy nyer!

Lehető legnagyobb nyeremény:

**5.000.000.000**

**ötmilliárd korona!**

|             |                     |
|-------------|---------------------|
| 1 jutalom   | három milliárd kor. |
| 1 nyeremény | két milliárd „      |
| 1 „         | egy milliárd „      |
| 1 „         | 500 millió „        |
| 1 „         | 400 millió „        |
| 1 „         | 250 millió „        |
| 2 „         | 200 millió „        |
| 1 „         | 150 millió „        |
| 5 „         | 100 millió „        |

stb. stb. K készpénzben. Összesen:  
több mint **55 milliárd korona**,  
mely összeget készpénzben fizetnek ki.  
Az I. osztály húzása április 15-én kezdődik.  
Asorsjegyekhivatalosárátosztályonként

|          |          |          |          |
|----------|----------|----------|----------|
| Nyolcad: | Negyed:  | Fél:     | Egész:   |
| 25 ezer. | 50 ezer. | 100 ezer | 200 ezer |

Sorsjegyek minden árusítónál.

**Apró hirdetések.**

**Levelezés**

**Kicsiny**  
asszony jellegre levél van  
a kiadóban.

**Ajánlat**

**Egy**  
szoba, konyha, butorok-  
va kiadó. Szoboszlói ut  
21. szám. 8291

**Urhölgyek**  
szalonomban a legol-  
csóbb árak mellett ké-  
szűnek kabátok 300.000,  
kosztümök 300.000, ru-  
hák 100.000 korona. Pé-  
terfia 52. Fekete Józ-  
sefné. 8297

**Egy**  
kőbor tanyasi kutyát  
tulajdonosa átveheti. —  
Vargakert, Szemző Győ-  
ző kerttelepi kertésznél.  
8302

**Egy**  
fűszertüzet, italmérésel-  
lakás, kertel átadó. Csa-  
a kiadóban. 8303

**Uccai**  
szoba szerényen buto-  
rozva, konyha használ-  
lattal kiadó. Csonka 15.  
8296

**Egy**  
butorozott szoba, kony-  
ha használattal kiadó.  
Beresényi 42. 8299

**Butorozott**  
uccai szoba, előszobával  
azonnal kiadó. Eötvös  
ucca 11. sz. 8295

**Bor**  
saját termésű, édes riz-  
ling, zeerló, literenként  
ezer korona. Rákóczi u.  
12. Háttal az udvarban.  
8287

**Zamatos**  
házi bor, nem savanyu,  
literenként 10.000 kap-  
ható, mindennap. Po-  
roszlay ut 13. 8276

**Ajtók,**  
ablakok, szoba és kony-  
ha butorok, portálok  
festését é szománczózá-  
sát olcsón vállalom. —  
Butorokból féreket fa  
lelősséggel kiirtok. Lő-  
vinger Dániel mázoló  
és fényező Nap ucca  
11. szám. 22

**Gyermekhez**  
bájosalkozom, Április el-  
sejére, bármely házi  
munkát vállalom. Cim  
a kiadóban. 8039

**Egy,**  
esetleg 2 szoba, konyha  
jóságtagtársal és gyű-  
mölcsös kiadó. Cim a  
kiadóba. 18

**Kátrány**  
fedél lemez és gipsz leg  
olcsóbban kapható —  
Grünfeldnél Csapó uc-  
ca 16 Telefon 982. 10

**Ki-árv**  
kávét mégis a legjobbak  
aromás zamatos, a vé-  
s előtt pörköelve, meleg  
állapotban kapható. Dé-  
genfeld-tér 11. szám. 9

**Tölggyhasáb**  
felvágva lazhoz szállít  
va mázsánként 46.000  
Méli sz tér 6. 8252

**Rádió**  
készülékek és alkatré-  
szek, audion csövek, fej-  
hallgatók, accumulator  
és audió-telepek stb. —  
Rádió amatőr készüle-  
kek javítása és átalaki-  
tása, accumulator tölt-  
és a Földvári-féle Deb-  
receni Első Elektrotech-  
nikai gyárban Széche-  
nyi ucca 55. Telefon 168

**Kereslet**

**Kézbesítő**  
asszony felvéte-  
tik. Jelentkezni a ki-  
adóban.

**Ingvasaló**  
felvétetik Simonffy ucca  
55. szám. 8305

**Jó**  
női munkás cipészegéd  
raktári munkára felvé-  
tetik. Oláh Károly. —  
Széchenyi u. 50. Ugya-  
nott egy tanuló felvétel-  
sel felveszek. 8254

**Tanyásné**  
kerestetik tanyára. —  
Bethlen u 59. sz. 8300

**Tanuló**  
leányt rövid tanulási  
időre felveszek. Péterfia  
Fekete Józsefné. 8298

**Eltűnt**  
egy díszes, csipkés pap-  
lanle; edő, aki tud róla  
vagy nyoma vezet, —  
illő jutalommal részesül  
Varga u. 35. Háznos-  
ter. 8210

**Gyermekteste**  
házas pár házmelegnek  
felvétetik. Rundi ucca  
15. 8298

**Tanniókat**  
felvesz Fekete gépjávitó  
műhely. Hadbazi ucca  
18. 8292

**Lakatos-**  
segédet felveszek, fia-  
talt azonnali belépésre.  
vegyes munkát lakatos  
műhelyben. Szentanna  
ucca 12. szám. 8213

**Eladás**

**Házi**  
Eladom a Katz-telep 11  
számu házat, sürgősen,  
minden elfogadható ár-  
ért. Pataky, Csapó 19.  
8304

**Eladó**  
azonnal beköltözhető —  
Ez két szoba, konyha,  
kamará, sertésóllal, kü-  
lön udvarral. Mester  
ucca végén, sorompó —  
mellette C. Zoltán Bankja  
Kessuth ucca. 8302

**Ház**  
Kul ucca 38. alatt min-  
den kényelemmel beren-  
dezve elfogadható lakás-  
sal olcsón eladó. 8282

**Beköltözhető**  
ház, háromszobás la-  
kással, szőlővel együtt  
eladó. Sestakert, And-  
rássay ut 29. Értekezni  
Harmathy Lónyvkere-  
kúdszóban Fűvészker-  
t ucca 4. szám. 83

**Eladó**  
Homok ucca 48. számu  
ház, azonnal beköltöz-  
hető lakással. Ára 52  
millió korona. 8258

**Bocskai kertben**  
három nyílas szőlő el-  
adó vagy modern csa-  
ládi házzal elcserél-  
hető. Értekezni Gontia  
Bálintné, Szabadzsál-  
lás, Pestmogyé. 8065

**Eladó**  
4 szobás családi ház,  
2 szoba azonnal beköl-  
tözhető, Nyugati ucca  
50. szám. 8010

**Érvényes**  
**már a mai naptól:**  
**Sándor—József névnapra**  
**és a husvétünnepre!**  
**Olcsó likőrvásár**  
**Hangyában!**

|                           |    |     |         |
|---------------------------|----|-----|---------|
| 1 literes üveg Crém likőr | l. | ... | K 65000 |
| 1/4 " " " "               | l. | ... | K 38000 |
| 1 literes üveg Triple sec | l. | ... | K 75000 |
| 1/2 " " " "               | l. | ... | K 42000 |

**FŐ ÜZLETEK:**

**Rózsa-ucca és Piac-Miklós-ucca sarok.**

Fiókhözletek a város minden részében.

**KNOTTI KOVÁCSNÉ**  
szabászaia és varróniskolája  
KOSSUTE-UTCA 48. SZÁM.  
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—5-ig.

**Irodai teendőkben jártas**  
**urileány felvétetik**  
Személyes bemutatkozás:  
**Singer Co. Varrógép RT.**  
PIAC UCCA 79. SZÁM.

**Szeplő, pattanás és egyéb arcbántalmak**  
**„Korzó Éva” arckenőcsőt és szappant.**  
Beszerez-  
hető a **Korzó Drogériában** Piac-u.  
42. sz.  
Szappan, kölni viz, hajszesz, fésű és keféáruk, kötszerek, stb. nagy raktára.

**Építőmester urak figyelmébe!**

**HOMOKOT**

köbméter számra

**50 ezer koronáért**  
szállítok.

Megrendelhető: **Árpád-tér,**  
**Sámson-ucca 8 szám**  
Bármilyen fuvarozás is megrendelhető.